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Biologia — kozépszint NEV: ottt osztaly:......

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkahoz lat, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A kozépszintl irasbeli érettségi vizsga megoldasdhoz 120 perc all rendelkezésére. Az alabbi
feladatok zart vagy nyilt végliek.

A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb NAGYBETUT kell beirnia az iiresen
hagyott helyre. Ezek a helyes vélasz vagy valaszok betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii
egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza! Ha javitani kivan, a hibas
betlit egyértelmiien huzza at, és irja mellé a helyes valasz betiijelét!

\_/
A C helyes A C elfogadhato li) nem fogadhato el

A nyilt végi kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot vagy tobb mondatbdl allo vélaszt kell alkotnia. A nyilt végli kérdésekre adott
valaszokat a pontozott vonalra (........ ) irja. Ugyeljen a nyelvhelyességre! Ha valasza nyelvi
okbdl nem egyértelmii vagy értelmetlen — példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany —,
nem fogadhato el akkor sem, ha egyébként tartalmazza a helyes kifejezést. Nem fogadhatok el
az ugyanazon kérdésre adott egymasnak ellentmond¢é vélaszok sem.

Minden helyes vélasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontszamokat jelezziik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!
A sziirke hatterli mezdkbe ne irjon!

JOo munkat kivanunk!
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I. Elélények csoportositisa 8 pont
Irja be az alabbi mondatokban vastag betiivel kiemelt él6lények sorszamait a halmazdabra
megfeleld helyeire!

1. Az aranyos fodorka zold levelein
fejlédnek a sporatartok.

2. Az drias amdéba allabaival kebelezi be
egysejtl taplalékat.

3. A zold gyik féként rovarokkal
taplalkozik.

4. Az egysejtii kékbaktériumok
szinanyagukkal hasznositani tudjak a
napfény energidjat.

5. A Chlamydomonas kétostoros
z6ldmoszat. Sejtjei 6nalldan
mozognak, benniik szintestek
vannak.

6. A TBC korokozéja sulyos, fert6zo
betegséget okozd baktérium.

7. A gylriis tusk6gomba termoteste
Osszel foként korhatd faronkokon
jelenik meg.

8. A vicsorg6 viragos ndvény, de nem
tartalmaz klorofillt, szivogyokereit
vizparti fakba mélyeszti.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen

II. Zuzmok 6 pont

A kép a tiidézuzm6 telepének részletét dbrazolja. A telep
mikroszkopos képén milyen jellegzetesség mutatja, hogy nem
egy kiilonos formaju level az, amit latunk?

A nyillal jeldlt részen képzddnek a sporak. Indokolja, miért
tekinthetok ezek ivartalan Gton 1étrejott szaporitd sejteknek!

3. A zuzmoék gombafonalak €s egysejtli moszatfajok szimbiodzisai. Fogalmazza meg, miért
nem lehet a zuzmodkat egyértelmiien besorolni a heterotréf vagy az autotrof éldlények
kozé! (2 pont)
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4. Némelyik zuzmotelepben a zodldmoszatokat fotoszintetizald kékbaktériumok (régebbi
neviikon kékmoszatok) helyettesitik. Miben tér el a kékbaktérium sejtek folépitése a
z0ldmoszatokét6l? Nevezzen meg egy kiillonbséget!

1. 2. 3. 4. 5. 0sszesen

III. Kétféle ivarsejt 9 pont

Hasonlitsa 0ssze az emberi petesejt €s az emberi himivarsejt tulajdonsagait a megfeleld
betiijel beirasaval!

A) apetesejt
B) a himivarsejt
C) mindkettd
D) egyik sem

1. |Haploid.

2. | Aktiv helyvaltoztatd6 mozgasra képes.

3. | Feln6tt személyben altalaban havonta 1 érik meg beldle.

4. | Mitokondriumot tartalmaz.

5. | A nemi kromoszomabol két azonos példanyt tartalmaz.

6. |Hanem torténik megtermékenyités, az érett sejt két hétig életképes.

7. |Meiozissal jon létre.

8. | A méhben jon létre.

9. |Tartalék tapanyagot tartalmaz.

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 0sszesen
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IV. Meég a krokodilnak is van baratja

Hérodotosz ~ dOkori tudos i.e. 450-ben
Egyiptomba utazott. Egyik ¢lményérél igy
szamolt be:

,Minden madar és allat keriili a krokodilust. A
krokodilus egyediil a trokhilosz madarral ¢l
egyetértésben, mivel igénybe veszi annak
szolgélatait. Amikor a krokodilus a vizbdl
kimegy a szarazfoldre, kitatja a pofajat, a
trokhilosz madar pedig besétdl a szajaba, és
felfalja a piocakat, melyek sokszor ellepik a
krokodilus szajat és nyelvét és erdsen gyotrik

9 pont

az allatot. Ezzel a madar gyonyoriséget okoz a krokodilusnak, ezért az semmi olyat nem tesz,

ami a trokhiloszt bantana.” Hérodotosz nyoman (idézi 1. Akimuskin)

Nevezze meg, hogy a fenti szdveg alapjan az alabbi populaciok kozt mely
kolcsonhatastipus jellemzo: (3 pont)

nilusi krokodil — trokhilosz madar: ...................c.oooiiiiiiii.
nilusi krokodil — pidca: ......cooiiiiii e

trokhilosz madar — pioca: .........coooiiiiiiiii

,»EBzért az semmi olyat nem tesz, ami a trokhiloszt bantand” — irja Hérodotosz. Miért nem
nevezhetd altruizmusnak a krokodil baratsagos viselkedése?

A krokodil kiiltakardjanak mely, a rajzon is lathato jellegzetessége mutatja, hogy ez az
allat a szarazfoldi gerincesek kozt a hiillék kozé tartozik?

Hogyan fligg 0ssze a pioca (gytlriistéreg) kiiltakardjanak sajatossadga 1égzésmodjaval és
mozgasszervével? (2 pont)

1€EZES MOAJA: ...t e

INIOZZASSZETV: ettt et et ettt et et e et et e e et e et ettt et e e et e e e e

Nevezze meg a tid0 egy sajatossagat, amelyben a trokhilosz madar
1égzdszervrendszerének folépitése kiillonbozik a krokodilétol!

6. osszesen
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V.  Szammal és betiivel az 6rokitoanyagrol 8 pont

Az elsé rajz egy eukaridta sejt DNS-molekulajanak kis részletét mutatja. A lancot épitd
egységeknek (nukleotidoknak) csak a nitrogéntartalmu bazisait jeloltiik kezddbettiikkel (A, T,
C, G).

1. Melyik betiijelii rész illik az X jelt helyre?

2. Melyik sejtalkotoban kettdzddik meg a DNS? ...,

3. A felsoroltak koziil melyik nem sziikséges a DNS-szal megkettézddéséhez? 4 helyes
valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) ATP

B) enzimek
C) nukleotidok
D) mRNS

4. A sejt €letének (ciklusanak) mely szakaszdban megy végbe a DNS megkettdzddése?

A) a mitdzis elsd szakaszaban
B) a mitozis zar6 szakaszaban
C) ameiozis legvégén

D) a sejtosztodast megeldzden

5. Hény darab kromoszoma talalhaté egy egészséges, érett emberi ivarsejtben?

A) 2
B) 4
C) 23
D) 46

6. Hany DNS bazis hataroz meg egy aminosavat?

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4
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7. Melyik nagybetii-jel mutatja a fehérjeszintézissel kapcsolatos folyamatok 1épéseinek helyes
sorrendjét?

a) A tRNS az aminosav leadasa utdn levalik a riboszoma feliiletérol.

b) A tRNS a sejtmagbol a citoplazmaba kertil.

¢) A DNS bizonyos szakaszairdl tRNS-molekuldk méasolodnak &t.

d) A tRNS-molekuldk a megkotott, aktivalt aminosavakkal elérkeznek a riboszomakhoz.
e) A riboszomak feliiletén kapcsolddnak az mRNS- és a tRNS-molekuldk.

A) c)b)d)e)a)
B) b)yc)d)e)
C) d)b)c)a)
D) d)c)e)b)a)

8. Melyik sejtalkotd feliiletén torténik az eukariota sejtekben a fehérjeszintézis?

A) z0ld szintest
B) mitokondrium
C) riboszéma
D) sejtfal

E) kromoszoma

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen

VI. Csontritkulas 10 pont

A nemi hormonok a csontépitd sejteket Osztokélik. A férfi hormon élettani mennyiségei
elengedhetetlenek a csontépitd sejtek mikodéséhez. Az Osztrogének™ hasonlod hatastiak, és
kiilondsen nagy szerepiik van a kalciumsok visszatartdsdban. Ezt kisérletekkel is lehet igazolni.

Nagy adag 0sztrogén beadasakor a vér kalciumszintje csokken.
Obal Ferenc: Az emberi test

A csontritkulds, az oszteopordzis nevil betegség 1ényege a csontszovet megfogyatkozasanak
kovetkezményeként a fokozddo torékenység, illetve torés. Az elddleges oszteopordzis nagyon
gyakori betegség: a népesség 8-10%-a kénytelen szembenézni vele. [...] A betegség ndknél
gyakoribb, mert ndluk mar a menstruacio6 (végleges) elmaradasakor megindul a csontvesztés, s

altalaban sulyosabb is.
Sziics Janos: A csontritkulas és gyogyitasa
Osztrogének™ : tiisz6hormonok

1. Nevezze meg a férfiakban legnagyobb mennyiségben termel6dé nemi hormont!
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2. Férfiakban melyik szervben termelddik az el6z6 pontban megnevezett nemi hormon?

4. Magyardzza meg, miért gyakoribb ndkben a csontvesztés a menstruacido (végleges)
elmaradésa utan!

5. Magyarazza meg, hogy nagy adag Osztrogén beadasakor miért csokken a vér
kalciumszintje!

6. Dontse el, melyik allitas helyes! (3 pont)
A megfelel6 valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

A) A csontszdvet szerves €s szervetlen allomanyanak ardnya az életkorral valtozik.

B) A csontok szilardsagat foként a csontszovet szervetlen allomanya adja.

C) A férfi és a n6i nemi hormonok is csontritkulést okoznak.

D) Nokben a ndi nemi hormon szint csokkenése noveli a csontritkulas kialakuldsanak
valoszinliségét.

E) Hazankban a ndk 8-10%-a szenved csontritkulasban.

7. Csontjaink egészségének megdrzésében meghatiarozo az életmdd szerepe. Nevezze meg
¢letmddunknak két olyan elemét, amely hozzdjarulhat a csontritkulds megelézéséhez!
(2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 0sszesen

irasbeli vizsga 1111 8/16 2011. oktober 26.




Biologia — kozépszint

VII. Dohanyzas

11 pont

2005-ben debreceni haziorvosok a rendelésen jelentkezd 10-18 éves fiatalok korében
felmérést végeztek a dohanyzasi szokéasokrol. Az emlitett fiatalok koziil 699 dohdnyos volt.
Veliik a felmérés utan egy program keretében fél évig foglalkoztak, majd Ujra folmérték

dohanyzasi szokasaikat.

1. abra A dohanyzo fiatalok nemek szerinti
megoszlasa a vizsgalt populacidban

2. 4abra A dohanyzo fiatalok két korcsoport
szerinti megoszlasa a vizsgalt populacidoban

Lany
45%

Fiu
55%

10-13 éves 22 (3,1%)

14-18 éves 677 (96,9%)

3.4abra A napi rendszerességgel dohanyzok
megoszlasa a korcsoportokon beliil

4, dbra A program hatasara megvaltozott
dohéanyzasi szokasok megoszlasa

67,9%

0% o N -

10-13 éves (n=22) 14-18 éves (N=677)

44,3%

21,9%

[] leszoktak [] csokkentették B valtozatlanul dohanyoznak

1. A fenti grafikonok figyelmes tanulmanyozasa utan dontse el, mely allitdsok igazak a
vizsgalt populacio dohanyzéasi szokésaira! A megfelelo vdlaszok betiijeleit irja a

négyzetekbe! (2 pont)

A) A vizsgélt fiatalok nagy tobbsége kozépiskolas korban kezd rendszeresen dohanyozni.
B) Az altalanos iskolasok kozott Otszor annyi a rendszeresen dohdnyzo, mint a

kozépiskolasok kozott.

C) A dohanyzas tekintetében a nemek szerinti kiilonbség joval kisebb volt, mint a két

korosztaly kozotti.

D) A 14 évesnél fiatalabb dohanyz6 gyerekek korében a rendszeres dohanyosok aranya

meghaladta a 20%-ot.

2. A program hatisara a vizsgalt didkok hany szézalékanak dohanyzasi szokasai valtoztak

kedvez6 iranyban?

irasbeli vizsga 1111
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Olvassa el az alabbi szovegrészt, majd valaszolja meg a kérdéseket!

»A dohanyzds egészségligyi kockdzatai jol ismertek. A leggyakrabban el6forduld,
dohanyzassal 0Osszefliggd betegségek a tiidorak, a keringési betegségek, a szajiiregi, a
hasnydlmirigy- és a holyagrdk. A kronikus 1égzdszervi megbetegedések a dohanyfiist tobb
mint 4000 vegyi anyagaval fiiggenek 0ssze, amelyek irritdljak a 1égutakat, asztmat okoznak,
tovabba a tiidéfunkciok lényeges romlasat eredményezik. A dohényosoknal a fertézések
eléfordulasa nagyobb. Megnd a horgdgyulladds, tiidégyulladas, garatfertdzes,
kozépfiilgyulladas gyakorisaga. [...] A trombodzis eléforduldsdnak esélye 10 évvel elérébb
tolodik a cigarettazoknal, s ha cukorbetegség is tarsul hozzda, akkor a szovédménye sok
esetben vesebetegség vagy végtagi romlas lehet, amelyek akar tiszkos6déshez, végiil végtag-
amputacidhoz vezethetnek.”  Galgdczi Déra: Megoldas a dohdnyzdsrél vald leszokds tdmogatdsdra)

3. Mi jellemz0 a szdvegben eléfordulé betegségek koziil az asztmara? (2 pont)

A) Eroételjes égetd fajdalom a végtagokban.
B) Régi neve glimdkor, véddoltassal megeldzhetd.
C) A légutak sziikiilete altal okozott 1égzészavar, kohogés, 1€gszom,;.

D) Tokkal kortilvett folyadék (ciszta) a felsd 1égutakban.
E) A levegd aramlasat neheziti a légutakban folszaporodd nyak és/vagy a horgdceskék
izmainak szikiilete.

4. Magyarazza meg, miért jarnak gyakran egyiitt a felsé léguti megbetegedések
kozépfiilgyulladéssal!

5. Mi jellemz6 a szovegben el6forduld betegségek koziil a trombdzisra? (2 pont)

A) Olyan agyérgorcs, mely atmeneti agyi vérellatasi zavart okoz.

B) A légholyagok kitdgulnak, faluk elvékonyodik, rugalmassaguk csokken.

C) Vérrog alakul ki a keringési rendszerben.

D) Ersziikiilet miatt elhalt végtagrészek eltavolitasa.

E) A vérlemezkéknek és a véralavadasi fehérjéknek fontos szerepe van
kialakulaséban.

crer

8. Nevezzen meg egy veszélyeztetett csoportot, akik korében kiilondsen nagy jelentdsége van
a rendszeres tiidoszlirésnek!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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VIII. Egy életkozosség taplalkozasi kapcsolatai 9 pont

Tanulmanyozza az abrat, majd ennek alapjan oldja meg az alabbi feladatokat!

feher golya
kecskebeka gombafajok HO
HO / I ﬁ
\ saskafaj
pazsitfiifaj |:> A

1. Az abran melyik betiivel jeldlt nyil jelent

energiadramlast :................... anyagaramlast :..................

2. Mi az energiaforrésa a csillaggal jelolt folyamatnak? ...
frja be a megfeleld szavakat a szovegbe! anyag, energia,

Az 0kologiai rendszerben az (3).......ccvvvviiiiiiiiiiii e korforgast végez, mig az
(4)e e aramlasa egyiranyu.

A rajzon szerepl6 é161ények koziil melyikre érvényesek az alabbi megallapitasok?

5. A fény ¢és a kémiai kotések energidjat is hasznosithatja: ....................oooiiiil.

6. Heterotrof 1ebontO: ... oo

7. MAsSodlagos fOZYaSZEO: .. .ouuie et e

8. ElsOdleges fogyasztO: ......o.uinuieii e

9. Szervetlenbdl szerves anyag fOlEpitésre KEPes: ......oovvvriiiiiiiiiiiiiiiieiee
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. oOsszesen
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IX. Vércsoportok 10 pont

Egy korhdzba sulyosan vérzé nét széllitanak. A vératomlesztés eldtt vércsoport-
meghatarozast végeznek az ABO vércsoportrendszerre nézve. A modszer leegyszerusitett
valtozata lathat6 az alabbi abran:

1. csepp O + a beteg vére 1. csepp ‘
2. csepp Q + a beteg vére 2. csepp O

EREDMENY

1. csepp: anti-A antitestet tartalmazo vérplazma
2. csepp: anti-B antitestet tartalmazé vérplazma

. : kicsapddas tortént O : nem tortént kicsapddas

1. Mi volt a sériilt nd vércsoportja? ............coovvvnvennn...

2. A baleset egy masik vérzo sériiltjérdl megallapitjak, hogy vércsoportja A, Rh-pozitiv. Mit
kaphat végsziikségben ez a férfi az alabbiak koziil? 4 helyes valaszok betiijeleit irja a
negyzetekbe! (3 pont)

A) Desztillalt vizet.
B) Rh-negativ, 0-s vorosvértesteket tartalmazo vérkészitményt.

C) Rh-pozitiv, A-s teljes vért (sejtes alkotok + vérplazma).
D) Rh-negativ, B-s teljes vért (sejtes alkotok + vérplazma).
E) Rh-pozitiv, B-s vorosvértesteket tartalmazé vérkészitményt.

F) Rh-pozitiv, AB-s vércsoporti vér vérplazmajat.

3. Az eldz6 lehetdségek koziil melyik a lehetd legmegfelel6bb a sériilt ferfi szamara?
Irja a négyzetbe a megfeleld allitas betiijelét!

4. Nevezze meg, hogy pontosan hol talalhatok a vércsoport-tulajdonsagot kialakitd
molekulak!

5. Mely sejtek termelik az antitesteket? .............oiiiiiiii e
6. Az Rh-vércsoport ismerete nem csak vérveszteség potlasakor fontos. Gyermekvallalaskor
ismerni kell a kismama és a magzat vércsoportjat, hiszen felléphet az in. terhességi Rh-

osszeférhetetlenség. Melyik esetben? Irja a négyzetbe a megfeleld allitas betijelét!

A) ha az anya Rh-pozitiv, a magzat Rh-negativ

B) ha az anya Rh-negativ, a magzat Rh-negativ
C) ha az anya Rh-negativ, a magzat Rh-pozitiv

D) ha az anya Rh-pozitiv, a magzat Rh-pozitiv
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7. Mikor Iéphet 16l az el6z6 pontban emlitett 6sszeférhetetlenség?

A) Az elso terhesség idején, a masodik terhességnél mar nem.

B) A maésodik terhesség idején, az els6nél tobbnyire még nem.
C) Azonos valoszinliséggel az els6 ¢s a masodik terhesség idején.
D) Csak a masodik terhesség utani varandos allapotban.

8. Melyik szerv akadalyozza meg, hogy a magzat és az anya vére dsszekeveredjen?

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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maximalis elért
pontszam pontszam

1. Elélények csoportositisa 8

II.  Zuzmok 6

III. Kétféle ivarsejt 9

IV. Még a krokodilnak is van baratja 9

V. Szammal és betiivel az 6rokit6 anyagrol 8

VI. Csontritkulés 10

VII. Dohényzas 11

VIII. Egy ¢életk6zbsség taplalkozasi kapcsolatai 9

IX. Vércsoportok 10

Osszesen 80

Az irasbeli vizsgarész pontszama 80 - 1.25 = 100

(elért pontok - 1,25) i

elért pontszam egész szamra kerekitve

javito tanar

Datum: ...

elért
pontszam | programba
egész | beirt egész
szamra |pontszam
kerekitve

Feladatsor (az irasbeli vizsgarész pontszama)

javito tanar jegyzo

Datum: ... Datum: ...

irasbeli vizsga 1111 16/ 16 2011. oktober 26.
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